

DELAVSKA POLITIKA

Uredništvo je v Mariboru,
Ruška cesta 5, poštni predal 22

Ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo.
Uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22.
Ljubljana VII, Zadržni dom.

Iznaja vsako sredo in soboto.

Letna naročnina za državo SHS znaša mesečno 10 Din. za tujino
zemstvo mesečno 15 Din.

Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. Debele tiskane besede stane 1.— Din. Malih oglasov trgovskega značaja, stane beseda 1.— Din. V oglasnem delu stane petitna enostolpna vrsta 1.50 D. Pri večjem številu objav popust. Čekovni račun: 14.335. — Reklamacije se ne frankirajo.

Štev. 13.

Sreda 13. februarja 1929.

Leto IV.

K otvo ritvi palače Delavske zbornice v Ljubljani.

Naši domovi.

Ko priobčujemo te vrste, bosta izročena delavstvu dva lepa delavska doma, ki sta bila dograjena po prizadevanju Delavske zbornice v poslovni dobi, o kateri poročamo.

Ta sta domova Delavske zbornice v Ljubljani in v Celju.

Oba domova bosta dokazovala bolje, kakor vsaka beseda, da je znala ustvarjati naša zbornica kakor od prvega početka tako tudi v tem razdobju trajne kulturne in socialne vrednote.

Palača Delavske zbornice v Ljubljani stoji v sredini mesta na lepi Miklošičevi cesti poleg Okrožnega urada za zavarovanje delavcev. V palači so nastanjeni skoro vsi socialni zavodi v Ljubljani. V pritličju so: prostori Delavske zbornice, Borze dela, Izseljeniškega urada, Oblastne Inspekcije dela, Javne kuhinje in brezalkoholne gostilne ter prostori krasno se razvijajoče knjižnice in čitalnice Delavske zbornice.

V prvem nadstropju imajo svoje prostore delavske kulturne in strokovne organizacije vseh smeri.

Na dvorišču zgradbe so prostori za pevsko društva in godbo ter lepa dvorana z odrom. Poleg vsega tega se je našlo v zgradbi, ki jo moremo imenovati v resnici palačo, še prostora za 28 stanovanj.

V Celju je kupila Delavska zbornica za Slovenijo poslopje bivše celjske okoliške šole in ga popolnoma prezidala. V lično prenovljeni stavbi so nameščene poleg podružnice Javne Borze dela podružnice delavskih strokovnih in kulturnih organizacij v Celju. V zvezi s to stavbo smo pridobili v celjskem industrijskem predmestju Gaberju, v hiši celjske okoliške občine, lepe prostore za ondotno javno delavsko kuhinjo.

Slike, ki jih priobčujemo na tem mestu, pričajo boljše kakor vsak opis o impozantnosti in lepi ureditvi teh dveh novih delavskih središč.

Ko govorimo o tem, naj ne ostane nepovdano, da je bilo mogoče dati delavstvu vse to le s skrajnimi naporji delavstva, naše uprave in vseh prijateljev delavstva.

Palača v Ljubljani bo stala nad 7 milijonov dinarjev, poslopje v Celju pa do 800.000 dinarjev.

V palačo v Ljubljani sta vložili obe samoupravni delavski instituciji Delavska zbornica in Borza dela — nad 3.5 milijona dinarjev, — torej polovico zazidanega kapitala. Zgradbo v tem obsegu je bilo mogoče dograditi le na ta način, da smo združili našo gradbeno akcijo s stanovanjsko akcijo mestne občine Ljubljanske, ki nam je šla pod vodstvom vladnega komisarja g. Antona Mencingerja in župana g. dr. Dinka Puča v vsakem oziru na roko.

Zgradbo v Celju smo dogradili s svojimi sredstvi.

V trenutku, ko gledamo nazaj na dovršeno delo, naj se spomnimo s hvaléžnostjo vseh, ki so pri tem delu sodelovali. Naša prva zahvala gre delu, ki ustvarja vse in ki je ustvarilo tudi to. Gre vsem delavcem, ki so pri zgradbi v bilo kakšnem svojstvu sodelovali in vsem onim tisočim, ki so si odtrgali morda grižljaj od ust, da so prispevali svojo opeko k tem domovom.

Gotovo je večina izmed njih te žrtve rada doprinesla, zavedajoč se, da gradi domove delu, sebi. Če pa je bilo te zavesti kje premalo, imamo eno prošnjo na delavske zaupnike in na vse zavedne delavce:

Da pojasnijo svoji okolici, da je treba ustvariti iz bornih opek, ki so si jih odtrgali od ust tisoči delovnega ljudstva, žarišča nove kulture, ki bodo izraz njihovih potreb in njihovih stremeljenj. Da je treba ustvariti iz malih sil mnogih poedincev močne socialno-politične trdnjave. Da se morejo zbrati šele okrog takih trdnjav sile množic. Da tam, kjer ni organizacije, ni moči. Da so tam tisoči in milijoni slabši kakor jaki poedinci. Da se vodi tam vse javno življenje v interesu poedincev in ne v interesu vseh. Da imajo od takega vodstva javnih poslov široki sloji ogromno škodo, ki je stokrat večja,

Stanovanjska akcija mestne občine ljubljanske, ki je bila z našo združena, je bila sama za sebe veliko socialno delo, ki smo ga bili dolžni tudi mi podpreti. Ta akcija naši gradbeni akciji ni škodila, temveč jo je še olajšala. Zavedla pa je marsikoga v zmotu, da je velika palača v Ljubljani že danes izključno last Delavske zbornice, kar ina zopet za posledico neizpolnjive želje in zahteve.

Če pojasnimo, da to ni tako in postavimo vse stvari na pravo mesto, smo napravili s tem le potrebno ugotovitev. S tem pa ni zmanjšano dejstvo, da je napravila uprava Delavske zbornice z razpoložljivimi sredstvi nad vse pričakovanje veliko delo. Ona je ustvarila slovenskemu delavstvu kulturna in socialno-politična oporišča prvega reda.



Nova palača Delavske zbornice v Ljubljani.

kakor bi bile žrtve, ki so potrebne, da morejo postati široki sloji potom svojih organizacij sami nosilci javnega življenja.

Delavski dom v Ljubljani ni zaveda samo ljubljanskega delavstva. On je poklican, da postane žarišče javnega udejstvovanja delovnega ljudstva cele Slovenije.

Z zgradbo delavskega doma v Celju je Delavska zbornica pokazala, da misli tudi na potrebe posameznih okrožij, računajoč pri tem s potrebami in seveda tudi z omejenostjo svojih sredstev.

Ni težko najti, da so želje in potrebe na vseh straneh še mnogo večje, kakor smo jim mogli zadostiti. A na žalost želje in potrebe same ne ustvarjajo ničesar. Ustvarjajo sredstva. S sredstvi, ki so bila nam na razpolago, pa smo ustvarili več, kakor se je zdelo treznemu računarju mogoče.

To smo ustvarili le na ta način, da se nam je posrečilo strniti več interesov v skupno akcijo. Razumljivo je, da to nima samo solčnih strani, ampak tudi senčne.

Veliko število stanovanj v naši palači v Ljubljani onemogoča, da bi se dalo socialnim zavodom in organizacijam toliko prostorov, kakor bi bilo potrebno in zaželeno. Potrebno pa je, da v času težke stanovanjske krize s prostori vsi štedimo.

S tem ni zmanjšano dejstvo, da je dokazala zlasti mestna občina ljubljanska in da so dokazali tisti, ki so jo vodili, s sodelovanjem pri tej zgradbi mnogo smisla za socialno-politične potrebe. Naj jim bo izrečena zato v imenu vsega našega članstva topla zahvala!

Tudi vsi oni prijatelji slovenskega delavstva, ki so z najvišjih in drugih mest ministrstva za socialno politiko naše načrte in akcije odobrili in blagohotno podpirali, zaslužijo toplo zahvalo slovenskega delavstva.

Delavske zbornice v Jugoslaviji.

Ta informativen članek smo napisali lansko leto za nekega nemškega časnikarja, ki se je informiral v našem tajništvu o delokrogu in organizaciji delavskih zbornic v Jugoslaviji. Ker pa si o tem tudi del naše javnosti ni na jasnem in ker ima celo naše delavstvo o nalogah delavskih zbornic deloma netočne predstave, mislimo, da bo koristno, če ga priobčimo tudi na tem mestu.

Zakonito podlago za organizacijo naših delavskih zbornic tvori naredba z zakonodajno močjo z dne 21. maja 1921, ki je prišla kasneje v celotnem obsegu v zakon o zaščiti delavcev. Zakon o zaščiti delavcev je izšel, kakor znano, leta 1922.

Po tem zakonu obstojajo delavske zbornice iz 60 izvoljenih delegatov, ki volijo iz svoje srede 12-članski upravni odbor, ki vodi tekoče posle zbornice.

Delavske zbornice so pričele s svojo delavnostjo v januarju 1922. Delegati prvih, takozvanih provizoričnih delavskih zbornic so bili imenovani od ministrstva za socialno politiko na predlog delavskih strokovnih central. Začasne delavske zbornice niso smele pobirati od delavstva nikakih prispevkov, temveč so bile odvisne od državnih subvencij. Te državne subvencije pa so bile tako neznatne, da so zadostovale komaj za konstituiranje, za vzdrževanje najskromnejšega aparata so bile že premajhne. Zlasti pa je bilo nemogoče izvesti s temi subvencijami volitve in spremeniti s tem zbornice v definitivne. Razumljivo je, da pri tem položajučasne delavske zbornice niso mogle razviti delavnosti, kakor je predpisano zbornicam po zakonu. Obstojala je nasprotno velika nevarnost, da bo cela institucija zamrla, še predno je pričela živeti. Šele finančni zakon iz leta 1924 in 1925 je dovolil, da smejo tudi provizorične delavske zbornice v svrhu izvršitve volitev predpisati in pobirati prispevke od delavstva. Sedaj so mogle zbornice izvoliti svoje zakonite organe in započeti z večjo intenzivnostjo svoje delovanje.

Danes obstoja v državi v celoti šest zbornic. Njihovi sedeži so: v Beogradu, Zagrebu, Ljubljani, Novem Sadu, Sarajevu in Splitu. Vse zbornice so danes definitivne.

Prispevek za delavske zbornice znaša tedensko 0,3% zavarovane mezde, to je 1,5 do 4,5 Din mesečno in se pobira preko organov bolniškega zavarovanja zajedno s prispevkom za to zavarovanje. Število članov posameznih zbornic je razvidno iz sledeče sestave:

Delavska zbornica:	Članov:
Zagreb	150.777
Beograd	78.837
Ljubljana	79.683
Novi Sad	77.184
Sarajevo	62.024
Split	26.101
Skupaj	474.606

Med nalogami, ki jih predpisuje zakon delavskim zbornicam, je najvažnejša ta, da imajo podajati državnim in samoupravnim zakonodajnim in upravnim oblastem v vseh vprašanih socialne politike svoja mnenja in predloge. Razumljivo je, da morejo biti ti predlogi in taka mnenja samo v tem slučaju dobro premišljeni, ako stoji delavske zbornice na eni strani v ozkih zvezah s strokovnim pokretom, kojega želje in stremeljenja so najboljšje merilo za želje in stremeljenja delavstva, na drugi strani pa, če ta stremeljenja in gospodarske ter socialne pojave, kojih se dotikajo, temeljito proučijo.

Iz slednjih razlogov je najvažnejša naloga delavskih zbornic, da proučujejo gospodarsko in socialno življenje s posebnim ozirom na interese svojega članstva in da ustvarijo v javnosti razumevanje za te zahteve. Zelo važno je, kako presoja javnost razne politične in socialne probleme.

To javno mnenje je v politiki veslesila zase. Kapitalistični in podjetniški svet je to že zdavnaj v polni meri razumel in uvaževal in je ustvaril v trgovskih in obrtnih zbornicah organe, ki uplivajo že od nekaj zelo izdatno na politično javnost, čisto v škodo delavstva. Tu naj ustvarijo delavske zbornice potreben protitež. To je posebno tam potrebno, kjer so strokovne in politične delavske organizacije še slabe tako, da ne morejo vršiti te važne naloge v dovoljni meri.

Potrebno predpripravo za študij socialnih in gospodarskih vprašanj tvori statistično delo zbornic. V naši državi je državna statistika še nezadostno razvita. Zlasti nezadostno je razvita socialno politična statistika. Pri tem položaju so poklicane delavske samoupravne organizacije, da izpolnijo to vrzel.

Delavske zbornice so sestavile skupno z Osrednjim uradom za zavarovanje delavcev statistični program, ki obsega naslednje točke: Zbiranje podatkov o razvoju strokovnega pokreta, o mezdah gibanjih, o delovnem času in višini delovnih mezd, o gibanju prebivalstva v zvezi s problemom brezposelnosti, o gibanju draginje, o številu in sestavi delavstva, zaposlenega v trgovini, obrti in industriji, o zdravstvenih razmerah delavstva, o gospodarstvu državnih samoupravnih organov in raznih industrijskih skupin.

Naj podčrtamo, da vse to delo nima samo teoretičnega pomena, kakor bi se na prvi pogled zdelo, temveč da je izredne praktične važnosti. Samo par primerov naj nam to osvetli.

Ko je bil v narodni skupščini v razpravi zakon o izenačenju davkov, so bile tudi naše delavske zbornice činitelj, ki je pomagal prepričati z zbranim statističnim gradivom merodajna zakonodajna zastopstva, da so delavci in nameščenci v naši državi nadvse krivično obdavnjeni. Nov davčni zakon je prinesel delavstvu v resnici precej znatno znižanje bremen, ki je na področju Delavske zbornice za Slovenijo trikrat večje, kakor vsi prispevki za Delavsko zbornico.

Na polju socialnega zavarovanja gre istotako za vsote, ki segajo v težke milijone. Naj samo omenimo, da je bilo izgubljenih vsled vojne in njej sledeče devalorizacije samo na rezervah nezgodnih in starostnih zavarovalnih zavodov nad pol milijarde dinarjev sedanje vrednosti. In vendar se tega naša politična javnost niti ne zaveda. V tej javnosti se pač govori o upravičenosti valorizacije devaloriziranih delnic, ne govori pa se o upravičenosti valorizacije rezerv socialnih zavodov.

Če skušajo pojasnjevati zbornice s številkami krivico, ki se je delavstvu s to valorizacijo zgodila, je treba imeti pred očmi, da je vreden na tem polju že delan uspeh za delavstvo mnogo milijonov.

Iz člankov v zborničnem letnem poročilu je razvidno, pred kako važna praktična vprašanja bo postavljeno delavstvo o priliki izenačenja zakonodaje. Tudi tu gre za važne praktične interese. Gotovo bo stvari zelo koristilo, če bodo podprle delavsko parlamentarno zastopstvo ob tej priliki tudi delavske zbornice.

Mislimo, da smo s tem dovolj podkrepili svojo trditev, da je ta del delovanja delavskih zbornic zelo važen, da najvažnejši. So delavci, ki mislijo, da bi delavske zbornice najbolje vršile svojo nalogo, če bi prispevke, ki jih dobivajo od svojih članov, čim najenakomernejše med te člane nazaj razdelile. A ti delavci nimajo prav. Ves problem organizacije je ravno v tem, da se zbirajo iz malih prispevkov večje sile, ki so šele v stanu poseči v javno in politično življenje.

Velike važnosti je delo delavskih zbornic na prosvetnem polju. Kot primer za to navajamo pred enim letom v Ljub-

ljani ustanovljeno knjižnico in čitalnico Delavske zbornice za Slovenijo, katere hiter napredek nam kažejo sledeče številke:

V mesecu:	Obiskalo knjižnico oseb:	Izposodilo knjig:
septembru 1926	68	155
septembru 1927	709	1306
septembru 1928	1320	2639
novembru 1927	1382	2806
novembru 1928	1791	3814

Pred par meseci je ustanovila Delavska zbornica za Slovenijo tudi v Mariboru svojo knjižnico in čitalnico, ki se istotako zelo lepo razvija.

S tem pa prosvetno delo zbornic še daleč ni izčrpano. Zbornice izdelujejo za delavske organizacije pre-



Poslojpe Delavske zbornice v Celju.

davanja, opremljena s skioptičnimi slikami. Ta predavanja poseča delavstvo tudi izven večjih delavskih središč v velikem številu.

O velikem socialnem in kulturnem pomenu domov delavskih zbornic smo spregovorili obširneje v zborničnem letnem poročilu.

Nadaljna kategorija nalog delavskih zbornic je intervencionističnega značaja.

Na zbornice se obračajo v nešteti primerih organizacije, pa tudi posamezni delavci s prošnjami za intervencije. Te intervencije so z ozirom na sedanje stanje strokovnega pokreta v naši državi potrebne. Pripomniti pa moramo, da bi bila pravilna razdelitev delokrogov ta, da bi se obračali posamezniki s prošnjami predvsem na delavske zaupnike in strokovne organizacije, medtem ko bi intervenirala delavska zbornica predvsem na prošnje strokovnih organizacij in to zlasti pri mezdah sporih važnejšega značaja.

Zakon določa, da so poklicane delavske zbornice ustanovljati ali

dajati inicijativo za ustanovitev zavodov in institucij, ki so v stanu dvigniti ekonomski, socialni in kulturni položaj delavstva. Tudi na tem polju so razvile delavske zbornice živalno delavnost.

Zopet lahko omenimo tu delavske domove.

Dalje naj omenimo inicijativo, ki jo je izdala Delavska zbornica za Slovenijo za snovanje delavskih pomožnih blagajn, od delavstva upravljenih podpornih blagajn za slučaj brezposelnosti in onemoglosti. S temi zavodi naj bi si skušalo ustanoviti delavstvo za čas, dokler si ne pridobi zakonitega invalidnega zavarovanja, malo nadomestilo za to zavarovanje. Ta inicijativa Delavske

na željo in inicijativo svobodnih strokovnih organizacij? Ali ne zavirajo razvoja slednjih?

Delavske zbornice so bile ustanovljene v naši državi na inicijativo in na željo delavskega pokreta. Pred vojno je bila podpora, ki jo je prežela država na eni strani delojemalskim, na drugi strani delodajalskim organizacijam, zelo različna. Poleg svobodnih delodajalskih organizacij je obstajalo več vrst prisilnih organizacij obrtnikov in trgovcev, ki so uživale vso državno podporo. Delojemalske svobodne organizacije pa so se od državne oblasti prej preganjale, kakor pospeševale. O prisilnih organizacijah delojemalcev je moglo biti še manj govora. Tako je država podpirala poslodavce, to je že itak jačjo stran, mesto da bi podpirala delojemalce. To neenako postopanje je povzročilo, da je postavilo delavstvo na dnevni red zahtev po delavskih zbornicah.

Delavske zbornice, ki so nastale na željo in inicijativo svobodnega strokovnega pokreta, so skušale ta pokret do sedaj po svojih močeh podpirati. Kljub temu pa ne bomo trdili, da je izključeno, da bi moglo delovanje delavskih zbornic razvoju strokovnih organizacij tudi škodovati. To vse je odvisno od tega, kako usmerjajo delavske zbornice svoje delovanje in kako se vodijo.

Tu je treba imeti najprej pred očmi, da obsegajo strokovne organizacije vseh smeri komaj dobro desetino vsega delavstva. Gotovo je upravičeno, da se zahteva, da sodelujejo pri naporih za boljšo socialno zaščito vsi delavci, tudi onih indiferentnih devet desetih, ki so pač pripravljene vzeti sadove naporov nekaterih za izboljšanje socialnega položaja vseh, ki pa odklanjajo sami vsako žrtev. Gotove nevarnosti obstojajo v tem, da bi se dala izrabljati neorganizirana večina delavstva od delavstvu sovražnih sil, ki bi mogle zadobiti na ta način škodljiv vpliv na delavske zbornice. Zato je potrebno in zaželeno, da vodi delavske zbornice organizirano delavstvo. To je pri naših zbornicah med drugim tudi s tem olajšano, da morejo postavljati po pravih kandidatske liste za delegate delavskih zbornic le registrirane strokovne organizacije.

Kar se tiče omejitve delokroga strokovnih organizacij po delavskih zbornicah, se mora povdariti, da omejujejo ta delokrog tudi druge javnepravne socialne ustanove, predvsem delavsko zavarovanje in to mnogo bolj kakor delavske zbornice. Ni dvoma, da se ima zahvaliti v mnogih zapadnih državah strokovno gibanje za svojo veliko moč deloma temu, da so strokovne organizacije tudi organi socialnega zavarovanja. Kljub temu pa so interesi zavarovanja samega tako važni, da ni bila

napaka, da se je dalo temu zavarovanju prisiljen značaj in ga po enotnih smernicah uredilo, četudi so imele doprinesiti strokovne organizacije za to kako žrtev. — Kar se sodelovanja pri mezdah gibanjih tiče, med delavskimi zbornicami in strokovnimi organizacijami ni konkurence. Le strokovne organizacije morejo zbirati stavkovne fonde za mezdne boje. Vsled tega morejo biti samo one stranka v mezdah bojih. Delavske zbornice morejo nastopati le kot njih zastopniki. Kot njih zastopniki pa morejo strokovnim organizacijam zlasti pri večjih mezdah gibanjih mnogo koristiti. Če imamo pred očmi, da znaša prispevek za delavske zbornice komaj petino prispevka za strokovne organizacije, lahko trdimo, da so izgovori, da bi se kdo pri strokovnih organizacijah ne mogel organizirati, ker plačuje prispevke za delavsko zbornico, neutemeljeni. Gotovo je, da se dogaja, da navajajo neorganizirani delavci ta izgovor, kadar se branijo pristopiti v strokovno organizacijo. A neorganizirani bodo našli v takih slučajih



Upravni odbor in fin. kontrola Delavske zbornice.

Od leve na desno: Kopač, vodja pisarne, Juvan (dem.), Sedej (soc.), Čobal (soc.), Čelešnik (soc.), Svetek (soc.). Stoje od leve: Žužek (kler.), Vospernik (soc.), Silvester (kler.), Gajšek (kler.), dr. Bohinjec (dem.), Terscglav (kler.), Jakomin (soc.), Urbančič (dem.), Uratnik (tajnik), Makuc (divjak), Oslak (soc.), Leskošek (soc.).

Posebno važno je bilo končno sklepanje o kolektivni pogodbi obč. delavcev ter zopetno sklepanje v zadevi veterinarja Hinterlechnerja, katera je povzročila vsled osebnih momentov, ki so bili za nekatere odločilne občinske može pri tem merodajni, občini že toliko sitnosti, izdatkov pa tudi — blamaže.

Zaradi pomanjkanja prostora priobčimo to poročilo, kakor tudi vsa ostala, prihodnjic. (Dalje sledi.)

Ljudska univerza v Mariboru. V petek, 15. februarja: Inž. Vereščak o sedanjem stanju gospodarstva v Rusiji.

Zagorje ob Savi

Druga proračunska seja. Ker so bile s čl. 1. zakona o spremembah zakonov o občinah in oblastnih samoupravah z dne 6. jan. 1929 »Službene Novine« št. 6, razpuščene vse občinske uprave, je bila z odlokom št. 188/I z dne 24. jan. 1929 tudi v zagorski občini imenovana nova uprava in sicer s trinajstimi pristaši bivše SDS, devetimi pristaši bivše SLS in tremi pristaši bivše Socijalistične stranke. Izločenih je torej samo sedem bivših levičarjev, a mesto njih so imenovali pristaše bivših meščanskih strank. Za to sejo je bilo veliko zanimanja, največ iz razloga, ker se je predpis davčne osnove, na katero ima občina pravico naložiti predpisano občinsko doklado, na dohodarino Trboveljske družbe za nad 100.000 Din znižal. S tem dejstvom računajoč, se je moral tudi proračun občine temu primerno znižati in doklade zvišati! Ker pa že pri zadnjem proračunu ni bilo kritja in je bila občinska uprava že itak primorana najeti posojilo, zato je pri tej seji bilo še bolj očitno, da se nikakor ne da spraviti v sklad dohodkov z najnujnejšimi izdatki, ne da bi se horendno zvišale vse doklade, in sicer doklade na trošarino in zgradarino, kar zopet najbolj obremeni ravno delovno ljudstvo. Večina v občini je sicer bila proti povišanju doklad na trošarino, a je predlagala 310 odstot.

doklado na zgradarino in dohodnino. Sodr. J. Arh, ki je bil od pristašev bivše SSJ edini navzoč pri tej seji, je v smislu sklepa zadnje proračunske seje, branil odločno vse postavke v proračunu, ki gredo za gospodarsko in socialno zaščito revnih v občini. Predlagal je, naj se tozadevno najame večje posojilo za kritje teh izdatkov, posebno za zidanje stanovanjske hiše za občinske reveže. Ali vse zastoj. Večina je šla soglasno preko vseh teh upravičenih predlogov, pri čemur je g. župan soodr. Arhu celo vzel besedo. Kako daleč je segala pristranost pristašev »nepolitičnih« strank, je razvidno iz tega: ko je že bil storjen sklep, da se vrše samo domestne volitve v razne šolske odbore in odseke, je zahteval g. S. Kušar (SDS) odstranitev našega soodr. L. Ludovika iz kraj. šolskega odbora na Toplicah in zahteval, da se na njegovo mesto pokliče naprednega delavca. Tej nakani se je soodr. J. Arh odločno uprl, kar je imelo za posledico, da so svoj predlog umaknili. Z ozirom na to je soodr. J. Arh poslal županstvu sledečo izjavo: »Podpisani Jurij Arh izjavljam, da podajam ostavko na moje imenovano mesto kot občinski odbornik v obstoječi občinski upravi. Istočasno odlagam tudi moje mesto v ubožnem in zdravstvenem odseku. Ta svoj korak utemeljujem sledeče: 1. Ker mi je g. župan A. Grčar ob priliki proračunske seje z dne 7. febr. 1929 neposredno predbacival »osebnost«, medtem ko mi dokaza za to ni navedel. 2. Ker se mi je od strani g. župana vzela beseda po poslovniku, čeprav se ni istega pred sejo prečitano, in kar se pri drugih odbornikih ni izvajalo. Smatram to za zapostavljanje moje osebe pred ostalo občinsko upravo. 3. Ker na podlagi obstoječega stanja v občinski upravi ne morem dovoljno braniti socialnih interesov gospodarsko šibkejših slojev v občini. Naprošam

slav. naslov, da blagovoli vzeti to na znanje. V Zagorju, dne 8. februarja 1929. — J. Arh.«

Senovo Rajhenburg

V nedeljo, dne 10. tm., so se vršile pri nas volitve v kraj. skupščino bratovske skladnice. Vložene so bile dve listi, prva zavednega proletarijata z nosilcem s. Jos. Rihterjem, druga »lumpenproletarijata« L. & G., tarča R. Kljub vsej demagogiji klevetnikov na naše sodruge je bila izvoljena lista s. Rihterja s 173 glasovi napram izdajalski, ki je dobila jedva 40 »pohabljenih« glasov. Ptice, ki hodijo ob priliki »delavskih zastopstev« na glavne skupščine z dijetami v šnapskurze, je delavstvo temeljito obsodilo. Ti-le izdajalci so pač ljudje brez vsake delavske morale, ki so prav slastno uživali v največji meri sodružne žulje, bodisi od bratovske skladnice, delavske zadruga, ali pa ob plačilnih dnevih. V času katehrihki volitve so se pa odrezali: kaj me Vi brigate, če si sam ne bom pomagal, drugi mi pa tudi ne bo, kljub temu, da je takrat bil že sit podpor tistih, ki ga pri tem slučaju niso brigali. Sodruzi, častno ste se odrezali — to pa še ni vse. Zato Vam kličemo: v strokovno, kulturno in gospodarsko organizacijo; te so Vaše ter Vas bodo vedno in povsod zagovarjale pri raznih naskokih za Vaše pravo! Skupna moč rodi uspehe, nesloga rodi poraze. Sodružna Vam hvala! — Odbor bratovske skladnice.

Blistrcaj

Razmere v našem podjetju zahtevajo, da se še enkrat oglasimo, da seznanimo ostale sodruge širom Slovenije o naših razmerah. Predvsem bomo navedli mezdne razmere tega podjetja, da bo čitatelju teh vrst že od začetka znano naše trpljenje. Dela se vse v akordnem delu, ne glede, da

so stroji starega tipa in povrh še izrabljeni eni, tako da ne more delavec zaslužiti niti teh par dinarjev, ki mu jih nudi ta nesramno izkoriščajoča družba. V dokaz naj služijo številke, ki smo jih slučajno dobili v roke prepisane iz izplačilne kuverte. In sicer prvi dan akordnega zaslužka je 2.90 Din, drugi dan 28 Din, tretji 6 Din, četrti 19.60 Din in peti dan 51.80 Din. Torej znese to akordno delo v 48 urah nič manj kot 108.80 Din, od katerih se še odtegne za bolniško blagajno in davek. S tem zaslužkom naj sedaj živi delavec teden dni s svojo družino. Seveda se nahajajo v tem podjetju tudi ljudje, ki so prav zadovoljni s svojim zaslužkom. A samo par je teh, ki so potom lizanja pet dosegli to, kar vživajo na račun drugih. Ker slučajno pišemo o petolizcih, bomo obenem napisali o enem par besed v spomin. Pred vsem bi ga vprašali, če se še spominja svojega dela v prejšnji tovarni? Kolikokrat je kritiziral čez mizerno plačo, še bolj je pa udrihal po organizaciji in obratnih zaupnikih, češ, da služijo samo za sebe in ne vem kaj še vse. Ozirajoč se na njegovo širokoustnost, se je funkcijska obrtanega zaupnika podelila njemu, upajoč na njegovo korajžo, da bo izpremenil delavnico trpljenja v raj vsega dobrega. Zmotili so se, ki so v to upali, ker je bil samo velik »šraj«, a drugo nič. Sreča mu je bila mila, ker je dobil precej mastno mesto v tem podjetju. Seveda za ceno pokorščine. S tem je pozabil, da je nekdanj garal in trnel, kot danes trpe njegovi sodelavci, katere pa sedaj ne vidi; videti jih noče, čeravno se je prej štel med največje sovražnike kapitalizma. Kakor smo zvedel, se je gosp. poslovodja izrazil, da bo on pokazal tem »lumpom«, ki se vtikajo v njegovo podjetje. Radovedni smo, kaj nam bo pokazal ta gospod. Mogoče tisto »maršruto«, katero so mu dali avstrijski delavci iz tovarne? — Finis.

Ali ste že krili?

svoje potrebe v tiskovinah



Dobavljamo vse tiskovine v prvovrstni izpeljavi in po najnižjih cenah za vsa društva, industrijo, trgovine, pisarne itd.

Ljudska tiskarna d. d.
Maribor, Sodna ulica št. 20

I. MARIBORSKA DELAVSKA PEKARNA R. Z. Z. O. Z.

Ustan. 1920 MARIBOR, TRŽAŠKA CESTA ŠTEV. 36-38 Telefon 324
Prodajalne v Slomškovi ulici št. 2 in na Glavnemu trgu št. 18

Moderno in higijensko urejena pekarna. — Priporočamo vsem organiziranim delavcem in delavkam naše okoline pevo v pol i težji. Oziraje se pri zahtevanju pečiva iz Delavske pekarnice pri vseh prodajalcih pečiva na zavarovalno znamko D. P.

Naročajte in širite „Del. Politiko“.

Produktivna združenja mizarskih mojstrov

Maribor, Vetrinjska ulica 18.

Mobilije. — Na izdelava vseh vrst pohištva in navadne novejše izdelave, iz mehkega, trdega lesa in tudi iz eksotičnega lesa, po znižanih cenah zelo solidno in dobro delo. Eno leto garancije. Samo pri Produktivni združenji mizarskih mojstrov, Maribor, Vetrinjska ulica 18.

Važno za vse!

Vsakovrstna popravila šivalnih in pisalnih strojev, gramofonov, otroških vozičkov, dvokoles in motorjev, emajliranje in poniklanje. Shranjevanje dvokoles in motornih koles brez zimo, vse to nudi in izdeluje mehanična delavnica

JUSTIN GUSTINČIČ, MARIBOR
Tattenbachova ulica 14.

MALA NAZNANILA.

JOSIP MLINARIC

priporočam svojo bogato zalogo galanterije, specirije, hišnih in kuhinjskih potrebščin

Maribor, Glavni trg št. 17.

Creppe de Chine

in fular svile od 58 Din naprej karor u in v akovinske druge svile v bogati zalogi po najnižjih cenah pri

J. Trpinu, Maribor, Glavni trg 17.

Elektrotehnična delavnica

PRATTES & TRABI,

Maribor, Vodnikov trg št. 3.

Popravila vseh vrst električnih strojev in aparatov, novo ovijanje sežganih elektromotorjev, dynamo-strojev, transformatorjev itd. Lastna preizkuševalnica, točna in kulantna postrežba, zmerne cene, nakup in prodaja porabljenih motorjev in dynamo-strojev.

Dosti denarja prihranite

ako daste v popravilo
BRZOPODPLATI, Tattenbachova ul. 14
Vaše vsakovrstne čevlje, galoše, snežne, z gumi in usnjenimi podplati, cene za podplatenje in pete usnjenih damskih Din 26—8, moških Din 32—38. — Se priporoča BRZOPODPLATA.

JOSIP MORAVEC, Maribor

Slovenska ul. 12

priporoča svojo bogato zalogo snežnih čevljev in galoše vseh prvovrstnih svetovnih znamk, po brezkonkurenčni cenah. Popravila se sprejemajo.



Ali ste že preizkusili „PROJA“ ječmenovo kavo?



Dobliva se jo povsod. Dobliva se jo povsod.